
人教版数学第四单元教案(精选5篇)
作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。优秀的教案都具
备一些什么特点呢？下面是我给大家整理的教案范文，欢迎
大家阅读分享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

人教版数学第四单元教案篇一

1．使学生进一步认识统计的意义和作用。

2．使学生学会制人选一些含有百分数的简单的统计表。

3．使学生初步认识条形统计图、折线统计图和扇形统计图的
特点和作用，并学会制作一引起简单的统计图。

4．使学生会对统计图表进行一些简单的分析，受到国情教育。

（二）教学指导

本单元的主要内容包括：含有百分数的统计表，条形统计图
的折线统计图的特点、作用及制作的一般步骤。

1．教学统计表时，启发学生在原来的统计表中增加一栏内容
（百分数）就可以看出统计表中有关数量间的百分比关系。

2．教学统计图时，应比较详细地介绍制作的一般步骤，边讲
解边制作。教学例2时，应突出复式条形统计图与单式条形统
计图的不同之处。

3．注意指导学生对统计图表进行一些简单的分析，提高学生
观察分析能力。

（三）教案



1、统计表

第一课时

课题：含有百分数的统计表

教学内容：教材70～71页的内容。

教学目标：

1．使学生能够掌握含有百分数复式统计表的制作方法；会计
算合计中的百分数；进定步学会制复式统计表。

2．加深对百分数在统计中的作用的理解，能运用百分数说明
一些简单的问题。

3．通过绘制和分析含有百分数的统计表，渗透国情教育。

教学过程：

1．以旧引新

说说制作复式统计表的步骤？

2．新授

（1）导入新授

我们已经掌握了复式统计表的制作方法，今天我们学习含有
百分数的复式统计表。

东山村村办企业收入统计表3月制

全村总收入其中村办企业收藏



合计

750万420万

875万542.5万

1800万1449万

引导学生观察并思考，然后回答：

1）每年全村总收入和其中村办企业收各是多少？

2）要使这个统计表表示出这个年度中村办企业中村办企业占
全村总收入的百分之几，应该怎样做？（先讨论，再回答）

（3）教师说明：只要在这个统计表中再增加一栏，依次填上
每年村办企业收入占体村总收入的百分数就可以了。教师边
讲边在原统计表在右边增加一栏，就成为例1的第二个统计表
了。（见教材页）

（4）要求学生自己完成第二个统计表，并提问：

1）1992年全村收入比1991年增加多少万元？

2）1992年村办企业收入比1991年增加多少万元？

3）1992年该村其他收入（包括粮食、副业等）比1991年增加
多少万元？

4）1992年村办企业收入占全村总收入的百分之几？

（5）强调

1）计算百分数时，百分号前的数只需取一位小数。



2）合计这一行的百分数要用三年村办企业收入的合计数占三
年总收入的百分比。

（6）新授小结

在填写含有百分数的统计表时，先看清表中的要求，想好怎
样计算问题的百分数，然后再填。

3．巩固练习

完成教材52页“做一做”

4．全课总结

提问学生总结：通过这节课的学习，你学到了什么内容？你
都学会了哪些知识？

第二课时

统计表的练习

教学要求：

1．使学生进一步掌握含有百分数统计表的结构及能够准确熟
练地进行数据计算与表格填写。

2．进一步培养学生观察、分析的能力。

3．通过制统计表，培养学生认真、仔细的良好习惯。

教学过程：

1．讲述练习内容

上节课我们学习了制作含有百分数的统计表，这节课我们进



行巩固练习。

2．复习

让学生观察教材52页例1统计表提问：制一张合格的统计表的
步骤是什么？（要求边看书边讨论，然后回答）

制复式统计表的步骤：

（1）设计“表头”

（2）定纵横栏目各需几格

（3）画表

（4）填写数据（包括总计、合计）

（5）写上名称、制表日期

3．巩固练习

在学生掌握复式统计表制作方法的基础上，出示练习十七第3
题。

方法：指导做题，让学生研究后再制表

（1）提问：“各年级”和“全年级”各表示什么意思？

（2）教师巡视指导，然后让学生结合题目说一说制表的步骤。

4．综合练习

（1）完成教材练习十一第5题。

方法：独立完成。然后让学生回答第二季度合计数填写的位



置，全班齐练。

（2）完成教材练习十一第4题。

方法：要求学生认真审题，抓住关键词语，弄清数量关系，
正确列出算式，准确计算。在做题时一定要注意差后，发现
普通的问题要统一纠正。

5．深化练习

练习十一第6题，不要求所有的学生都能完成，教师提示引导，
学生试做。

教师引导，表中各班占总数的百分几中的总数指的是谁平均
每人植树的棵数又是什么意思？学生试做后讲评。

6．全课总结

有关统计部分的知识在我们的生活中应用很广，因此这部分
知识很重要，同学们一定要牢牢记住。

7．作业（补充）

（1）请把下面统计表填写完整

双林衬衫厂去年各季度生产情况统计表1993年1月

项目

件数

季度计划产量实际产量完成计划的百分数

合计



第一季度8000125%

第二季度12000120%

第三季度100012500

第四季度18200140%

（2）填表。根据统计要求将下表填写完整

东方小学男、女生人数统计表

性别

人数

年级合计男生女生各年级女生占男姓人数的百分数

总计280

低年级9047

中年级8036

高年级52

人教版数学第四单元教案篇二

2、学生自由提问。对于学生提出的问题中，如果出现“一共
有多少只贼鸥?”可以让学生想办法数出贼鸥的总数，如果有
学生会计算的话，可以计算出来，但对学生不作统一要求。
如果学生不能提问出“天上的贼鸥多还是冰上的贼鸥多?”教
师可以引导学生提问。

二、解决问题



1、“怎样才能知道天上的贼鸥多还是冰上的贼鸥多?有什么
办法?”让学生知道问天上的贼鸥多还是冰上的贼鸥多，其实
就是比较47与32的大小，“怎么比较47与32的大小呢?”

2、学生独立思考。

3、小组交流想法。

4、全班交流，充分展示学生的思维过程。

三、拓展应用

1、“自主练习”第3题，学生独立做，做完后小组交流想法。

2、“自主练习”第5题。

(1)同学们先用小棒摆一摆，说一说自己是怎么摆的。注意让
学生把图中的条件和问题表述清楚。

(2)在理解图意后列式计算。

(3)让学生说一说自己是怎么样想的，鼓励学生用不同的方法
计算。

(4)学生自主选择喜欢的方法做第5题。

3、“自主练习”第7题。

(1)、先让学生明白题意。

(2)、学生独立去做，在交流自己选择的结果和想法。

(3)鼓励学生说己的想法。

四、课堂：



人教版数学第四单元教案篇三

学习目标(三维目标)知识与能力：了解数位(个位、十位、百
位)的意义及顺能正确地读、写100以内的数。

情感态度与价值观：让学生感受到数学与现实生活的密切联
系，激发学生的学习兴趣。

教学重点难点：1、在经历从现实情境中抽象出数的过程中，
学生能正确的读、写100以内的数，掌握比较大小的方法，会用
“”、“”、“=”表示比较的结果。

2、能够正确口算整十数加减整十数、整十数加一位数及相应
的减法。

教学准备挂图、小棒

课时安排2课时

教学过程

一、创设情景，观察情景图

1、同学们也让我们踏上神秘的南极大陆进行实地考察，好
吗?

2、你在南极大陆上都看到了什么?看谁能把话说完整。

3、先让我们估计一下，天上有多少只贼鸥?冰上有多少只贼
鸥?冰上有多少只企鹅?

学生试着估计一下，并说说是根据什么估计出来的?

二、提出问题



看样子南极的朋友还真不少，就让我们用数字把朋友的数量
记录下来好吗?

三、解决问题

1、想一想，这些数字你想怎样记?

2、把你的好办法，跟小组的同学说一说，让他们帮你听听怎
么样。

3、你能把这些数字记录下来吗?试一试。

4、相信你会把这些数字读得非常正确。

5、小组同学交流想法，并用计数器演示。教师结合学生的回
答用计数器帮助演示数的写法，并让学生说说每一位上的数
表示的意义，加深数位意义的理解。

6、小组内一个同学用计数器演示，其余同学读数并把数字记
录下来

7、：通过读数和写数，你都有什么发现?

揭示：读书和写数，都从高位起。

四、应用拓展

1、联系生活实际，找一找我们的周围什么地方用到数字?(全
班学生的总数、男同学的人数、女同学的人数等等)。先让学
生用该数字说一句话，再让其余同学把数字记录下来。

2、“自主练习”第1题，先让学生独自做题，把自己写的数
读给小组同学听，在小组内交流写法。

小组交流。



全班汇报。

五、课堂：今天你有什么收获?


